Vectores y rectas




1. Vectores

Un vector AB es un segmento orientado determinados por dos
puntos Ay B y el orden de estos. A se denomina origen y B
extremo.

o . Elementos de un vector:

1) Mddulo. Longitud del vector

A 2) Direccion. Recta que contiene al vector.
) 3) Sentido. Viene determinado por el origen
A y el extremo.

Magnitudes Escalares - Se expresan con un solo numero.

Magnitudes Vectoriales - Ademas de un numero necesitan de
una direccion y un sentido.



1.1 Coordenadas de un vector

L.as coordenadas o componentes del vector AB son las
coordenadas del punto extremo, B(b,, b,), menos las del punto
origen, A(a,, a,).

Xé = (by — ay, b, — ay)

Calcula las coordenadas del vector cuyo origen es (—1, —2) y cuyo
extremo es (3, 1), y represéntalo.

AB B




1.1 Coordenadas de un vector
‘Pag.158 ‘

V4 ApLICA. Representa un tridngulo de vértices (1, 1),
(3, 3) y (6, 0) e indica las coordenadas de los tres
vectores formados: AB, BC y CA.

) REFLEXIONA. Si AB = (5, 3), indica dos parejas
de sus posibles puntos origen y extremo.




1.2 Modulo de un vector

Si las coordenadas de un vector v son (v, v»), su médulo es:

V| = Y(v)? + (v)?

Calcula el modulo del vector de origen A(1, 0) y extremo B(4, 4).




1.3 Vectores paralelos

Dos vectores son paralelos cuando tienen la misma direcciéon
(la misma recta o rectas paralelas). En coordenadas, si i = (uy, u,)
yV = (vy, Vo), U y V son paralelos si sus coordenadas son

u V7

. 2
proporcionales: — = —,
Uy Vi

é¢Como construir un vector paralelo a uno dado?

Dado un vector i = (u,, u,) podemos conseguir otro vector v que sea:
e Paralelo a i multiplicando por un nimero distinto de 0: V = (Au,, Au,).
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1.4 Vectores perpendiculares

Dos vectores son perpendiculares cuando sus direcciones se
cortan formando un dngulo recto. En coordenadas, si i = (uy, uy)
yV = (vy, Vo), Uy V son perpendiculares si: uy - v; + u, - v, = 0.

é¢Como construir un vector perpendicular a uno dado?

Dado un vector i = (uy, u,) podemos conseguir otro vector v que sea:

e Perpendicular a U invirtiendo sus coordenadas y cambiando el signo
de una de ellas: V. = (—uy, uy).




1.4 Vectores perpendiculares

Decide si estos vectores son paralelos o perpendiculares.
a) U=(1,2yv=@36)

b) U =(4,2)yvV=1_(1,2




1.3, 1.4 Vectores paralelos - perpendiculares
‘Pag.159 ‘

{1 ApLICA. Decide si estos vectores son paralelos
0 perpendiculares.

a) U=(1,3yv=(-1-3
b) U =(3,2yV = (—6, —4)
QU=@24yv=@2 -1

U REFLEXIONA. Demuestra que los vectores
V = (vi, Vo) YV’ = (—V,, v,) son perpendiculares.




2. Operaciones con vectores
Sumay resta de vectores

Dados los vectores t = (uy, u;) yV = (v4, v»), las coordenadas
del vector suma se calculan sumando coordenada a coordenada.

U+ vV =_(uy,u) + (v, vo) = (uy + vy, Uz + v)

Dados los vectores i = (uy, u) y V = (v4, v»), las coordenadas del
vector diferencia se calculan restando coordenada a coordenada.

u—v= (uy, ) — (v, v2) = (Uy — vy, U, — V)
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2. Operaciones con vectores

Sumay resta de vectores
Considera los vectores i = (1, 3)y vV = (—2, 1), resuelve graficamente
y con coordenadas estas operaciones.
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2. Operaciones con vectores
‘Pag.160 ‘

PLICA. Dados estos puntos, calcula.
A(0, 0) B(—1, 3) C\—2,—2) D(1, —3)

a) AB + CD c) CD — AB
b) AB — CD d) AB + AB




2. Operaciones con vectores
Multiplicaciéon de un vector por un niumero

En coordenadas, siti = (u,, u,), el producto de un niimero
real k por un vector u se calcula multiplicando cada
coordenada por el nimero k.

k-t=(k-u,k-u)
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2. Operaciones con vectores
Vector de posicion de un punto

Todo punto (E! plano, P(a, b), queda determinado por un vector
de posicion OP, que tiene las mismas coordenadas que el punto,
en el que O es el origen de coordenadas.

0A = (2,3)




2. Operaciones con vectores
'Pag.161 |

£i) apLiICcA. Operay representa los siguientes vectores.
a) 2V siendoVv = (—1, 5)
b) 3V + 2U siendo U = (1, —2)yV = (2,5)
C) —2u + 3v siendod = (3,6)yV = (1,4)




3. Ecuaciones de una recta en el plano

Distintas formas de la ecuacion de una recta:

(x,y) = (a,b) + t-(vy, vo),

x=a+t-v
(2) Ecuacion paramétrical y = ph + t - v,

(1) Ecuacion Vectorial

(3) Ecuacién continua | X—2& - Y =P
Vi Vo

(4) Ecuacion punto-pendiente [y — b = m(x — a)

(5) Ecuacion explicita |y = mx + n

(6) Ecuacion general o implicita |Ax + By + C = 0




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.162 — Ec. Vectorial ‘

£} pracTicA. Determina tres puntos de las siguientes
rectas dadas en forma vectorial.
a (x,y)=0,2 +t-4,—1)
b) (x,¥) =(2,0) + t-(3,5)

‘L) APLICA. Halla la ecuacion vectorial de la recta que
pasa por estos puntos y tiene estos vectores

directores.
a) A4, ) yv=(2,2 C) A2,3)yv=(4,5)
b) A5, —3)yv=(—1,1) d) A(—1,3)yv=1(1,5)




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.162 — Ec. Vectorial ‘

‘1) nerLexiona. Determina la ecuacion vectorial de
la recta cuyo vector director es paralelo al vector
director de larecta (x,y) = (0,2) + t+ (3, 1),y que
pasa por el punto (—1, 5).




B
Pag.172 - Ec. Vectorial

@ Obtén la ecuacion vectorial de las rectas representadas.
* a VA 0 7
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3. Ecuaciones de una recta en el plano

|Pag.163 - Ec. Paramétrica |

‘) pracTICA. Da distintos valores a t para encontrar
tres puntos de las siguientes rectas. Indica el vector
director de la recta en cada caso.
a)[x=1+t C)[x=2+t

y=3-—2t y = —2t




3. Ecuaciones de una recta en el plano

|Pag.163 - Ec. Paramétrica |

/) ApLIcA. Halla las ecuaciones paramétricas de las
rectas que pasan por estos puntos.

a) A(8,3)y Bl(6, 5) b) A(1,7)y B(—1,4)

() mrerLexaona. Escribe las ecuaciones paramétricas
de una recta paralela a la recta de vector director
u = (3, 5) y que pasa por el punto A(0, 2). ;Existe
so0lo una recta que cumple esta condicion?




-

Pag.172 - Ec. Paramétricas

Escribe las ecuaciones paramétricas de las rectas

representadas.
a) Y
1
>
X
b) Y
1
L
X

C)

d)

Y
>
X
Y4
£,
X




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.164 — Ec. Continua ‘

£0) PRACTICA. Una recta r pasa por el punto A(3, 4),
y su vector director esv = (2, 1). Determina
la ecuacion de la recta en su forma continua.

“0) APLICA. Halla la ecuacion continua de la recta
que pasa por los puntos indicados.

a) A4, 2)y B(0, 0) b) A6, 3)yB(—1,3)




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.164 — Ec. Continua ‘

"4l REFLEXIONA. A partir de estas ecuaciones de la
recta en su forma vectorial, determina la ecuacion
en su forma continua.

a x,y)=2,1) +t-(273)
D) (X,¥) =(=3,—1) +t-@4,1)
0 (x,y) =@, =5 +t-(—1,3




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.165 — Ec. Explicita y=mx+n ‘

PRACTICA. Halla la ecuacion explicita de las rectas.
Ay—2=3:(x+7) DDy—5=-2:-(x—1)
APLICA. Determina la ecuacion explicita de la recta

y — 3 =2-(x — 4). ;(Cual es la pendiente? ;Cual
es la ordenada en el origen?




-

Pag.172 - Ec. Explicita

Determina la ecuacion explicita de cada recta.
oo a) v b) v




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.165 — Ec. Punto-Pendiente y-y0=m(x-x0)‘

“Z1 HEFLEXIONA. Halla la ecuacién punto-pendiente
de la recta que:

a) Pasa por el origen de coordenadas y su vector
directoresv = (3, 2).

b) ES paralelaay = —2xy pasa por A(1, 1).




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.166 — Ec. General Ax+By+C=0

PRACTICA. Calcula la ecuacion general de la recta
que pasa por los puntos P(—2, 3) y Q(4, 2).

") apLiCcA. Dada larectax — 4y + 5 = 0, obtén:
a) Su vector director. C) Un vector perpendicular.
b) Un punto de la recta.




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.166 — Ec. General Ax+By+C=0

PZ) REFLEXIONA. Escribe £,
la ecuacion general WY SUEE U
de larecta Ul ;o6 P |
representada R iL m»
en esta grafica. ». j/* N I ..
IR AN HEE




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.167 — Todas las ecuaciones ‘

“1) Escribe todas las ecuaciones de la recta que pasa
por el punto P(2, 1) y cuyo vector director
esv = (—4, —3).

¢! Dada la recta de ecuacién 2x + y — 3 = 0 escribe:
a) Su ecuacion explicita.
b) Su ecuacion continua.
C) Su ecuacion vectorial.




3. Ecuaciones de una recta en el plano

‘Pag.167 — Todas las ecuaciones ‘

“1! Escribe todas las ecuaciones de estas rectas.
a) Su pendiente es —1 y pasa por el punto (0, —2).
b) Su pendiente es 2y su ordenada en el origen —3.

¢) Pasa por el punto P(2, 1)y es perpendicular a la
recta3x —2y +1=0.

d) Pasa por el punto P(—1,0) y es paralela a la recta
y—2=3(x — 2).




4. Posiciones de 2 rectas

Paralel =2 - 22
ralelas Uy v m=m
u; Ve
Coincidentes = m=m
uy Vi
Secantes L g 2 m+m
\ U, Vi

A B _ C
ACBTC
A_B_C
A B C
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4. Posiciones de 2 rectas
‘Pag.168 ‘

£7] pracCTICA. Estudia la posicion relativa de estos
pares de rectas.

y=—2x+1

A 2x—3y+2=0

X—3 y-—1

X ¥) =123 +t-(1,4)
b)
-8 -




4. Posiciones de 2 rectas
‘Pag.168 ‘

©5] ApLicA. Calcula la pendiente de una recta
perpendicular alarectay = 2x + 3.

E2) REFLEXIONA. (Cudnto tiene que valer A para que
X y—6é
2 4

lasrectasr.:y = Ax + 6ySs. sean

paralelas?




5. Ecuaciones de paralelas y perpendiculares
‘Pag.169 ‘

4 Calcula las ecuaciones de una recta perpendicular

y otra paralela a las siguientes rectas, que pasen
por el punto P(3, —1).

a3x+y—1=0
D) Sx+2y—4=0




5. Ecuaciones de paralelas y perpendiculares
‘Pag.169 ‘

36 Halla Ia ecuacién de una recta paralela
y —

a que pase por (0, 0).

2

7/ Determina la ecuacion vectorial de una
recta perpendicularax +y—5=0
que pase por el punto P(0, 4) y represéntala.

] Halla una recta paralela a la recta de ecuacion
(x,y)=1(2,0) + t-(—1, 4), que pase por
el punto (1, 1).




5. Ecuaciones de paralelas y perpendiculares
‘Pag.169 ‘

1) Considera la ecuacién y = %x + 1.

a) Halla una recta paralela que pase por el punto P(0, 2).

b) Determina la ecuacion punto-pendiente de una
recta perpendicular que pase por el origen.

¢) Calcula la ecuacion en forma continua de una recta
paralela que pase por el punto Q(0, 3).

() Dada la recta y = 7, calcula la ecuacién de una
recta paralela que pase por el punto (1, 2).




5. Ecuaciones de paralelas y perpendiculares
‘Pag.169 ‘

1] Calcula la ecuacién de la rectarr.
Y

PuREE
%V

Escribe y representa una recta:
a) Paralela a r que pase por el origen.
b) Perpendicular a r que pase por el punto A0, —1).

xY




